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亲爱的同事们！

您手中拿着的是第一期定期摘要，专门
讨论俄罗斯境内外国企业活动的税收和
反制裁监管问题。

创作摘要的理念出现很大程度上是由于
近年来紧张的新闻议程。2024年，G7国
家继续对俄罗斯实施单边制裁政策。考
虑到新的现实，俄罗斯联邦的立法发生
了重大变化。尽管西方希望孤立俄罗斯
并限制俄罗斯与世界的合作，但这种情
况仍在继续并发展，因此企业界比以往
任何时候都更重要的是监控所有立法变
化，以避免出现各种错误。

本期我们总结了2024年俄罗斯税收立法
领域的第一批成果。当然，主要的变化
与对外国不友好举措的反应有关。在本
期的主要材料中，我们谈到了俄罗斯暂
停多项国际条约的问题以及适用例外的
细微差别， 并谈到了移转定价立法的修
改以及二次移转定价调整（secondary 
TP adjustment）概念的引入。在“税务
实务”部分，我们的团队分析了关于以牺
牲外国参与者往年留存收益为代价增加
组织的法定资本问题的具有里程碑意义

的法院判决。我们统计了俄罗斯近20年
来此类纠纷的司法实践，也谈了该领域
的国际经验。

该摘要还分析了俄罗斯立法在不久的将
来可能发生的变化。特别是，最近的举
措旨在收紧外国投资者享受 IT 优惠的条
件，因此这个话题再次与外国参与的俄
罗斯公司相关。请阅读“俄罗斯税收优
惠：IT 行业”一文，了解 IT 行业应用税
收优惠的主要条件以及即将发生的立法
变化。

在摘要的最后部分，他们分享了如何向
受制裁的受控外国公司提供财务报表以
及如何获得 IT 认证以申请税收优惠的实
用指南。

我们希望我们的文摘将成为您和您的业
务的信息助理。

此致敬礼,
国家协调中心主席巴巴耶夫·基里尔
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税务实务
2023年，最有代表性税务纠纷类别之一是法院考虑以下问题：以外国参与者历年留存收
益为代价增加组织的法定资本是否作为应税收入？就此类纠纷向法庭提起诉讼的三家公
司均被驳回其主张。不过，俄罗斯联邦最高法院最终结束了这场纠纷。

纠纷的原因
2018年7月29日第251-FZ号联邦法“关于俄罗斯联邦《俄罗斯联邦保险业务组织法》修
正案”（以下简称“2018年7月29日第251-FZ号联邦法”））改变了保险机构法定资本的
最低规模要求。

一些外资参股保险机构利用历年外资参股人留存收益增加法定资本。

根据案头审计结果，这些企业因向境外机构支付的收入违法未代扣代缴企业所得税而被
追究责任。一些保险组织（Sovcombank Life Insurance LLC、ERV JSC）不同意在源
头征收额外税款，并向莫斯科仲裁法院提起上诉，并发表声明，要求税务机关的决定无
效。

以外国参与者历年留存收益
为代价增加组织的法定资本
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问题背景
国外经验

1920年，美国最高法院审理了“Eisner v. Macomber”，该案考虑了公司股东在增加历年
留存收益的授权资本时是否获得收入的问题。

该纠纷的情况与Standard Oil石油公司增加法定资本时，其股东麦康伯夫人额外获得了
1,100股面值约20,000美元的股票有关。法定资本增加系公司前期未向股东分配的累计利
润所致。

由于美国法律明确规定股票股息属于收入，因此税收问题引起争议。

在案件审理过程中，法官们的意见比例为5:4。大多数人认为，根据第十六修正案，股东
没有收入，因为股东实际上没有收到现金或其他财产，并保留了股东在支付股息之前所
拥有的公司相同比例的所有权权益。

布兰代斯法官对此立场表示不同意，他发表了不同意见，指出第十六修正案所指的收入
肯定是存在的，因为第十六修正案规定了对任何来源的收入征税。换句话说，修正案作
者的想法是，一切可以合理地被视为收入的东西都应该被视为收入。

布兰代斯法官的观点随后得到美国最高法院法官在其他不再对纳税人有利的类似纠纷中
的支持，例如 (United States v. Phellis, Rockefeller v. United States 257 U.S. 176 
(1921) 和Cullinan v. Walker 262 U.S. 134 (1923))。

目前，在许多外国司法管辖区，正在考虑的问题直接在国家税收立法中进行规范。例
如，在法国，¹税法第109条直接规定，如果组织的利润被存入储备金或增加法定资本，
则不确认为已分配利润。

这种做法并不意味着完全免税。以留存收益为代价增加参与者的股份将有资格在出售参
与权益或使用适当的所得税程序清算公司时获得资本收益。

与此同时，也有一些司法管辖区在立法层面禁止以留存收益为代价直接增加公司的法定
资本。比如, 在乌兹别克斯坦，²根据民事立法的规定，法定资本的增加是“以公司参与者
的出资为代价”进行的。因此，在增加法定资本之前，组织的留存收益必须成为其参与者
的财产，即进行分配。在分配时，参与者以股息的形式获得收入，并根据国家税务立法
或国际税务条约的规范纳税。

¹ https://www.legifrance.gouv.fr/codes/article_lc/LEGIARTI000006302651/1979-07-01
2 https://kadrovik.uz/uz/question/5130?ysclid=lvwjui59jk97737322
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俄罗斯经验

在俄罗斯税法中，根据俄罗斯联邦税法第 251 条第 15 款第 1 款，以作为俄罗斯组织的参
与者的留存收益为代价增加组织的法定资本被确认为收入免征企业所得税。对此，产生
争议的主要是公司的参与人是个人还是外国组织。
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金融当局和法院对这些争议的考
虑含糊不清

1号立场

以留存收益为代价增加法定资本中
股份面值的收入产生于法定资本增
加登记之日；

2号立场

以留存收益为代价增加法定资本中
股份面值的收入产生于实际收到出
售股份之日。

值得注意的是，俄罗斯联邦最高仲裁法院在不同时期都坚持第一和第二立场。

考虑到这两种立场，下图显示了关于以留存收益为代价增加授权资本的税收问题的司法
实践的发展历史。

01 02
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从图中可以看出，直到2011年，实践在第一立场和第二立场之间波动。2011年，俄罗斯
联邦最高仲裁法院发表了有利于税务机关的言论，³但早在2013年，最高法院的法律立场
就发生了有利于纳税人的转变⁴。俄罗斯联邦最高仲裁法院得出的结论是，在公司参与者
行使任何财产权之前，不存在因股票面值增加而带来的收入。俄罗斯联邦最高仲裁法院
2013年的裁决在很长一段时间内结束了此类争议——直到2023年。

2023年新一轮纠纷
2023年，法院审理了此类纠纷中的三起案件，税务机关胜诉。 纳税人和法院的主要论点
归结为以下几点：

增加法定资本是为了满足俄罗斯联邦
1992年11月27日第4015-1号“关于保险
业务的组织”法律⁵（以下简称《保险
法》）的要求。

资本的增加是用纳税人的自有资金（以
有限责任公司的财产为代价）进行的，
因为分配前的留存收益是公司本身的财
产，而不是其参与者的财产。

纳税人的立场 法院的立场

1、 纳税人履行保险法要求是保险公司的
责任；

2、 增加资本的目的对于评估税务机关
决定的合法性并不重要，因为追究责任
的依据是非法未从源头代扣代缴税款。

1、法定资本的增加并非以自有资金为
代价，而是以公司以前年度留存收益为
代价⁶；

2、由于有限责任公司（或唯一参与
者）股东大会决定以有限责任公司的留
存收益增加资本金，参与者的义务（实

3 俄罗斯联邦最高仲裁法院 2011 年 4 月 26 日对案件编号 A78-928/2010 作出的第 VAS-5515/11 号裁决
4 俄罗斯联邦最高仲裁法院 2013 年 10 月 11 日对案件编号 A41-34018/2012 做出的第 VAS-13599/13 号裁决

⁵ 纳税人在 Sovcombank Life Insurance LLC（编号：A40-272044/22-183-5166）、ERV JSC（编号：A40-
211798/22-154-2864）案件中陈述了这一论点。
⁶ ERV JSC的案例（编号：A40-211798/22-154-2864）。
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现权利）以法人实体的财产为代价来履
行，即以第三方（有限责任公司）为
代价支付股份面值的增加参与者（纳
税人）的利益，有利于个人纳税人的利
益，根据俄罗斯联邦税法第211条，其
是个人纳税人收到的实物收入⁷。

当以纳税人财产为代价增加法定资本
时，不会有有利于外国参与者的利润分
配（支付股息）。

根据《经合组织所得税和资本税范本》第
10条第3款注释第28段，视为股息的支付
不仅可以包括股东年会决定通过的利润分
配，还包括现金或以股票、红利、公司清
算利润以及隐性利润分配形式支付的额外
款项。此类付款可以从当期利润以及储备
金（包括前几年的利润）中支付。

外国参与者不会产生收入，因为有限责
任公司股票面值的增加不会为其参与者
创造经济利益。

1、对于公司的境外参股人来说，公司
以前年度的留存收益是外国公司通过增
加其在公司法定资本中所持股份面值的
方式处置的收入；

2、考虑到公司股东决定以以前年度留
存收益为代价增加法定资本，股份面值
规模增加，相应地，外国公司的产权发
生变化，是公司唯一股东收到的实物
收入  （俄罗斯联邦税法第 287 条第 1 
款、第 309 条第 1 款第 2 段）。

⁷ Sovcombank Life Insurance LLC的案例（编号：A40-272044/22-183-5166 )。
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俄罗斯联邦税法第 251 条第 1 款第 
15 段的规定适用于公司的外国参与
者，因为俄罗斯联邦税法的该规范
不适用于有限责任公司的外国参与
者本质上是歧视性的，并且没有足
够的经济理由。

1、当俄罗斯联邦境内来源收入的接受者
为外国组织时，俄罗斯联邦税法第 309 
- 310 条规定了此类收入的征税程序，因
此，在本案中，不适用俄罗斯联邦税法
第 251 条；

2、将在因前几年的留存收益而增加资本
资本时确定收入时适用的立法与俄罗斯
或外国组织进行比较时，发生的不是歧
视，而是国际协定的实施，其中根据俄
罗斯联邦宪法第 15 条第 4 款，是俄罗斯
联邦法律体系的组成部分。

所得税可以产生两次：（1）资本增加
时（股息税）； (2) 股东离开公司时（
出售股份、清算后财产分配）。

在确定外国居民股东在分配清算组织财
产时所收到收入的税基时，无论支付方
式如何，所收到的财产与股东实际支付
的股份价值之间的差额均予以考虑。
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俄 罗 斯 联 邦 最 高 法 院 对
Mir Business Bank案的判
决——句号还是省略号？
2024年3月15日俄罗斯联邦最高法院就正在审议的问题发表了立场。俄
罗斯联邦最高法院在⁸对Mir Business Bank JSC案的裁决中，并没有
让我们思考该案是否存在收入以及隐藏的股息分配，而是直接指出，在
所考虑的情况下，是“俄罗斯组织股东从股份公司价值资本增加中获得的
利益，其金额相当于以留存收益为代价的授权资本增加”。但与此同时，
这种福利“不被立法者视为应税收入”。

俄罗斯联邦最高法院的主要重点是国际协定中所载的避免双重征税的非
歧视原则，而是指出，“禁止歧视在于不允许纳税人仅因为其外国身份而
在俄罗斯联邦受到更繁重的税收条件的情况（基于收入接收者居住地的
歧视）。”

同时，司法合议庭认为，在本案中，在决定在未付款的情况下使用以前
年度的留存收益来增加法定资本时，俄罗斯组织作为另一俄罗斯组织的
唯一股东，以及外国组织作为俄罗斯组织的唯一股东的地位没有任何根
本的经济差异。 对此，俄罗斯联邦最高法院表示，“没有理由对保留俄罗
斯组织资本的外国股东在这部分征收更繁重的税收。”

俄罗斯联邦最高法院的这一立场是所有外资纳税人期待已久的，旨在再
次提醒金融当局和下级法院注意非歧视原则这一重要的国际税收原则。
这一立场已经影响了最高法院在 ERV JSC一案中做出的有利于纳税人的
判决⁹。

与此同时，问题仍然存在：这一立场是否适用于涉及来自已暂停避免双
重征税协定的“不友好”国家的股东的交易？等着瞧.。

⁸俄罗斯联邦最高法院经济纠纷司法委员会于 2024 年 3 月 15 日就案件 N A40-243943/2022 
作出的裁决 N 305-ES23-22721

⁹ 莫斯科地区仲裁法院于 2024 年 4 月 2 日就案件编号 A40-211798/2022 做出的决议编号 
F05-24848/2023。
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	 俄罗斯如何针对外
国的不友好行为改变

税收立法

两年多来，对俄罗斯不友好国家的制裁不断收紧。外国企业正在撤离俄
罗斯市场，外国投资被冻结，合同被终止。在这种情况下，俄罗斯推行“
税收保护主义”只是时间问题。例如，与不友好国家签订的税收协定能否
在对俄罗斯如此不利的国际条件下继续发挥作用？

2023年下半年，俄罗斯采取严肃措施改变与不友好国家的法律规定。我
们将在文章中考虑这些措施。

暂停国际协议
监管理由

根据俄罗斯联邦2023年8月8日第585号总统令《关于俄罗斯联邦暂停俄
罗斯联邦关于税收问题的国际条约的某些规定》（以下简称“总统令”） 
）俄罗斯联邦与一些外国之间的避免双重征税协定（以下简称“DTT”）
第5-22条和第24条被暂停。

本文将讨论俄罗斯联邦针对外国不友好行为而通过的税收立法的主要变化。第一部分将涉及中止俄罗斯联邦国
际条约有效性的问题以及适用例外的细微差别。第二，我们研究了移转定价立法的修订以及二次移转定价调整
( secondary TP adjustment ) 概念的引入。第三部分专门介绍集团内部服务预扣税的引入和双重征税的潜在风
险，以及新移转定价规则的应用。
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根据该法令第4段和俄罗斯联邦外交部向有关国家发出的照会，避免双重征税条约的规
定自2023年8月8日起暂停，直到这些国家不再侵犯俄罗斯联邦合法经济利益，其他利
益、以及俄罗斯公民和法人权利。

上述外国居民从俄罗斯联邦境内取得
的收入自2023年8月8日起按照俄罗
斯联邦税法的规定进行征税（即按照
俄罗斯联邦税法第 246、247、309 
和 310 条的“一般”顺序¹⁰）。

以下条款已被暂停

•	 常驻代表办事处;

•	 从商业活动中获利;

•	 国际运输;

•	 股息;

•	 利息;

•	 不动产收入;

•	 出售不动产和动产所得;

•	 版权和许可证的收入;

•	 就业收入;

•	 独立个人服务;

•	 董事酬金；

•	 公共服务;

•	 退休金;

•	 艺术工作者和运动员;

•	 教师、科学家、学生及实习生;

•	 其他收入;

•	 财产;

•	 不歧视。

以下条款仍然有效:

•	 消除双重征税;

•	 信息交流;

•	 相互协议程序;

•	 外交使团的雇员和领事机构的雇员。

¹⁰ 俄罗斯联邦财政部于 2023 年 14 月 8 日发出的信
函，编号为 03-08-13/76470；俄罗斯联邦税务局
于 2023 年 16 月 8 日发出的信函，编号为 ShYu-4-
13/10502@。

暂停与以下国家/地区的避免双重征税协定：澳大利亚、奥地利、阿尔巴尼亚、比利时、保加利亚、
英国、匈牙利、德国、希腊、丹麦、爱尔兰、冰岛、西班牙、意大利、加拿大、塞浦路斯、韩国、
立陶宛、卢森堡、北马其顿、马耳他、新西兰、挪威、波兰、葡萄牙、罗马尼亚、新加坡、斯洛伐
克、斯洛文尼亚、美国、芬兰、法国、克罗地亚、黑山、捷克共和国、瑞士、瑞典、日本。
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例外 
该法令发布三天后，俄罗斯联邦财政部在其网站上发布信息称, 以利息形式向位于
不友好国家的出口信贷机构以及根据属人法从事银行活动的组织支付利息时，这些
机构以前根据俄罗斯的国际税收条约，其行动已被该法令暂停，税务代理人有权继
续对该利息收入不计算、不扣缴或降低税率进行源泉扣缴，但前提是该境外组织（
机构）对其所得收入拥有实际权利。

2023 年 11 月通过 2023 年 11 月 27 日第 539-FZ 号“关于修改俄罗斯联邦税
法第一部分和第二部分、俄罗斯联邦某些立法行为以及承认俄罗斯联邦立法行为某
些条款无效”联邦法（以下简称“第 539 号联邦法”）。新法律引入的例外情况可
以表示为以下简化算法：

•	 该法令通过之前签订的合同免征预扣税（
或降低税率），以及

•	 该收入于2023年8月8日至2025年12月31
日期间支付，并且

•	 该外国公司与俄罗斯公司并不相互依赖，
并且

•	 外国组织是受益所有人，并已按照俄罗斯
联邦税法第312条规定的方式确认其对所得
收入的实际权利，

暂停的避免双重征税协定条款继续适用于以下
类型的收入：

•	 支付给出口信贷机构和银行组织的利息；

•	 来自在电视频道提供/使用知识产权以及版
权、专利、专有技术、工业设计等客体的
收入；

•	 飞机租赁收入;

•	 出售或租赁船舶的收入;

•	 国际运输收入。

如果: 那么：



15对外国公司关于俄罗斯征税的解释
国际文摘 六月 2024 第 1 期

个别特征
值得注意的是，在某些情况下，俄罗斯纳税人的税收后果与避免
双重征税协定的正式存在密切相关。比如，俄罗斯联邦税法第
25.13-1条第7款规定，如果受控外国公司位于与俄罗斯签订了国
际税收条约的国家，则该外国公司可以免税。由于暂停的避免双
重征税协定不被视为终止，因此必须视为满足上述条款中规定的
条件。

此外，还应该注意国际运输和货运代理服务领域的一些细微差
别。

根据俄罗斯联邦税法第309条第1款第8段，在俄罗斯联邦境内应缴
纳所得税的外国组织的收入包括国际运输收入。国际运输是指任
何通过海运、河运或飞机、机动车辆或铁路运输的运输，但仅在
俄罗斯联邦境外的地点之间进行运输的情况除外。

同时，提供货运代理服务（组织货物交付的服务）的收入不计入
国际运输收入。

俄罗斯联邦财政部表示，如果国际运输收入是通过非承运人的货
运代理公司支付的，则该收入可能还包括中间人的报酬或货运代
理的其他服务成本。对此，有必要确定各类收入在缴纳总额中的
实际金额，并确定相关的税收影响 11。

从这些说明中可以看出，为了对外国组织与国际运输相关的收入
征税，有必要确定将中间人的报酬或货运代理商的其他服务成本
从该收入中分离出来的可能性。

11 俄罗斯财政部于 2024 年 2 月 26 日发出的信函，编号：03-08-05/16315。
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企业应该注意什么？

分析公司支付的税款
变化。通过应用税收
抵免或扣除，双重征
税的负面影响可能会
被完全抵消；

交易结构、结算特征、
交易定价等方面的任
何变化都将受到密切
关注。税务机关可以
分析其是否存在不合
理的税收优惠；

确定收入的实际接收
人是否被正确识别。
考虑将付款转移给位
于友好国家的另一个
收入接收者的选择；

评估与外国交易对手
执行已签订合同中的“
总体”条款的潜在要求
相关的金融风险。

在应用第 539 号联邦
法规定的例外情况时要
特别小心，因为错误的
应用可能会导致税务代
理人承担责任；
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转移定价的变化
重大变化也影响了转移定价。让我们考虑
其中最重要的。

扩大相互依存标准

承认人们相互依存的理由清单正在不断扩
大。比如，还建议承认以下人员为相互依
存的人：

市场价格区间的中值

取消成本按照市场价格最高/最低幅度调整
的机制。但在核准转移定价后，按照中位
值法调整税基。
 
同时，纳税人在市场价格范围内采用任何
转移定价方法进行独立价格调整时，有权
不采用中位值法。

显着扩大披露要求

关于转移定价文件：澄清了与受控交易相
关的内容。因此，有必要反映以下信息：

•	 控股人及其控制的外国公司；

•	 同一控制人控制的外国公司；

•	 个人拥有 25% 以上股份的组织（或有权
任命该组织的单一执行机构或任命至少 
50% 的合议执行机构或董事会成员），
个人有上述参股或者职权的其他组织。

•	 交易各方的职能、使用的资产、承担的商
业风险等；

•	 外国交易对手的详细信息（收入/支出、
员工人数、固定资产和无形资产成本信
息；

•	 外国实体的注册文件、法人代表人信息；

•	 根据俄罗斯联邦税法第 105.5 条对受控交
易的商业和财务状况进行分析；

•	 描述为确保受控交易和可比交易（组织）
的财务和（或）商业条款达到所需程度的
可比性而进行的调整。
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此外，规定如果无法同时提交财务报表和转移定价文件，则必须在受控交易完成的财政
年度结束后 12 个月内提交财务报表。
 
关于受控交易通知：受控交易通知中强制披露的清单正在扩大。现在，就商品交易而
言，需要提供交易条款（包括商品供应依据、所有权转移日期、收入/费用确认日期）、
使用的方法等信息可比交易的信息来源。
 
此外，对于俄罗斯联邦税法第105.14条第5款规定的一个或多个产品组的货物，通知必须
注明有关后续销售和购货前提条件等信息。在这种情况下，纳税人将无法依赖关联方拒
绝披露有关价值链的信息。
 
关于国际公司集团外国成员的财务报表：如果至少一家集团公司对俄罗斯联邦税法第 
105.14 条第 5 款规定的一个或多个产品组中的货物进行受控交易，国际公司集团有义务
提交非俄罗斯联邦纳税居民的参与者的财务报表。

此外，税务机关还被授予对非俄罗斯联邦纳税居民的国际公司集团参与者的交易索取转
移定价审计范围之外的文件的权利。 

该法案大幅加强了对转移定价领域违规行为的处罚力度。值得注意的是，这些变化仅适
用于跨境受控交易。

纳税人因在受控交易中应用与商业和（或）金融条款不可比的商业和（或）金融条款而
导致纳税人未缴纳或未完全缴纳税款的处罚增加不相互依赖的人之间的交易。

未能提交所有类型的转移定价报告（受控交易通知、文件和跨国报告）或在此类报告中
提供不正确信息的情况也会被处以罚款。

一些违法行为的罚款金额增加了10倍甚至20倍。例如，未提交国际集团公司通知的罚款
从5万卢布增加到50万卢布；未提交国家报告的罚款从10万卢布增加到100万卢布。对于
未能提交受控交易通知的罚款已从 5,000 卢布增加到 100,000 卢布。

新的转移定价违规责任措施
和加大现有处罚力度
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01 02

03 04

二次移转定价调整 (secondary 
TP adjustment) 概念
根据一项规定，额外的转移定价费用被视为支付隐性股息，需要按 15% 的税率缴纳预扣
税。

也许这项创新在实际应用中最具争议性。让我们考虑这样一种情况：根据转移定价审计
的结果，调整集团内部服务的成本（调整金额的15%作为隐性股息收取）。不过，调整
后的成本本质上也是服务费用，而在新推出的集团内服务预扣税（下文会详细介绍）
下，调整后的成本是否也要缴纳15%的税？理论上，在这种情况下就会产生双重征税。

企业应该注意什么？

对受控交易进行转移定价风
险分析，以避免增加罚款。

评估调整集团内部交易利率
的必要性。

评估其他风险，特别是与使
用价格信息机构的交易以及
存在双重征税风险的交易有
关的风险。

确定作为转移定价文件的一
部分必须额外向税务机关提
供的信息列表。
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集团内部服务的预扣税
自2024年1月1日起，来自俄罗斯联邦的收入包括外国组织通过在俄罗斯境内开展工作和
向关联方提供服务而获得的收入。此类收入须按 15% 的税率缴纳所得税。新的预扣税将
适用于今年提供但明年支付的集团内部服务。

此类收入包括为相互依存的个人在俄罗斯联邦境内从事工作（提供服务）而支付的收
入。工作地点（提供服务）将由买方所在地决定，即俄罗斯组织支付收入。

应特别注意的是，对集团内部服务引入预扣税的法律规定并不包含对某些类型的工作（
服务）的任何例外。因此，新规定适用于任何服务：您已经习惯的服务（咨询、法律、
会计等）以及各种其他服务（经纪、银行等）。

这些变化意味着，将集团内部服务重新分类为支付隐性股息的争议可能会逐渐成为过
去。税务机关在适用俄罗斯联邦税法第 309 条第 2 款时所关心的所有问题（服务重复、
与股份制活动的联系等）现在都不重要了，因为所有服务均需纳税税率为15%。

此外，如果劳务费支付给友好国家的关联方，则可根据适用的避免双重征税协定减按
15%的税率。

显然，俄罗斯税法从根本上消除了可能给来自不友好国家的外国
人带来任何好处的条款。很可能，转型不会就此停止，未来我们
还会看到许多其他“保护主义”变化。
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在俄罗斯，自 2021 年 1 月起，多项税收优惠政策针对 IT 公司生效。这些措施被称为“IT
行业的税收策略”，主要旨在支持软件开发公司。
 
“税收策略”最初被认为是一种实验，仅限于一定时期——直到2024年底。然而，随着时
间的推移，IT 公司的税收优惠变得如此受欢迎，并且受到 IT 行业代表的需求，以至于今
天俄罗斯财政部和俄罗斯数字发展部正在积极讨论延长这些措施的可能性。

税收优惠不仅受到国内开发商的欢迎，而且也受到有兴趣在俄罗斯设立软件开发中心的
外国投资者的欢迎。值得注意的是，最近的立法举措旨在收紧外国投资者享受信息技术
优惠的条件，因此这个话题再次与外国参与的俄罗斯公司相关。

请阅读我们关于应用税收优惠的主要条件以及 IT 行业即将发生的立法变化的文章。

	 俄罗斯的税收优惠：
IT 行业
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税收优惠的类型及其应用条件
目前，针对IT企业提供以下税收支持措施：

•	 所得税税率为0%（俄罗斯联邦税法第284条第1.15段）¹²；

•	 保险费统一降费7.6%（俄罗斯联邦税法第427条第1款第3段、、第5
款、第2.2款）；

•	 以下交易免征增值税： (1) 在俄罗斯联邦境内实施俄罗斯软件登记册中
的计算机程序和数据库的专有权； (2) 授予使用此类程序和数据库的权
利，包括对其进行更新和附加功能，包括通过互联网提供远程访问；

•	 现场税务审计的限制直至 2025 年 3 月 3 日（含）；

•	 某些固定资产和无形资产加速折旧。

12 该优惠的提供期限为 2022 年至 2024 年。

为享受税收优惠，必须同时满足以下条件：

•	 公司必须获得授权机构——俄罗斯数字发展部的国家认可；

•	 报告（纳税）期间组织总收入中所考虑的 IT 活动收入份额必须至少为 70%。
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对于外国参与的俄罗斯公司的IT 
优惠
如今，许多外国投资者都获得了国家认可并享有适当的优惠。其中，获得认可的IT公司
包括华为（Huawei Tech Company LLC）、三星（Samsung Research Center LLC）
、SAP SE（SAP CIS LLC）等子公司。

然而，在不久的将来，这种可能性可能会受到很大限制。这一事件不能说是意外，因为
计划中的立法修改已经讨论了很长时间。市场参与者和俄罗斯联邦政府内部都进行了讨
论。

计划从 2025 年 8 月 1 日起在立法层面引入这一限制，制定 IT 领域获得国家认证的附加
标准——外国人比例不得超过 50%。值得注意的是，应用这一标准可能会导致已经存在
于登记册中的外资占主导地位（超过 50%）的公司将被排除在外。

与此同时，此前对计划将其软件产品纳入俄罗斯软件登记册以申请税收优惠的软件版权
持有公司规定了外国参与的限制。特别是，为了将软件纳入登记册，要求该软件的专有
权属于俄罗斯组织，且外国企业不占主导地位（不超过 50%）。

在考虑可能的限制时，必须注意以下几点：

•	 目前，该举措仅在立法层面考虑，后续可能会在降低外资参与比例方面进行
修改。

•	 如果采取这一举措，仍不完全排除外资IT企业获得认证的可能性。最主要的
是要遵守标准——外国直接或间接参与（所有权、控制权）不应占主导地位
（少于 50%）。
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01
02

清单：IT 公司如何获得 IT 领域
的国家认证
我们准备了一份简短的清单，帮助您检查您的 IT 公司是否符合获得政府 IT 认证的强制性
标准。

开始 该组织是否符
合以下标准？

配置文件全俄经济活动分类代
码：

摘自法人实体统一国家登记册，指出以
下列表中的主要经济活动类型: 26.20.4; 
26.30.16; 46.51.2; 47.91.2; 58.11; 58.13; 
58.14; 58.19; 58.21; 58.29; 59.14; 60.10; 
60.20; 62; 63.1; 63.91; 71.20.9; 72.11; 
72.19; 73.11; 73.12; 73.20.1; 74.90.9; 
85.30; 85.41; 85.42; 95.1113;

互联网信息：

该组织在互联网上的官方网站应包含有关该
组织开展的 IT 活动的信息（俄语）；

员工工资水平¹⁴: 

公司员工在最后一个报告（结算）期最后3
个月的工资必须高于俄罗斯联邦或俄罗斯联
邦主体的平均工资；

同意披露税务秘密： 

组织向税务机关提交同意向俄罗斯数字发展
部披露税务秘密；

IT 活动收入份额1⁵:

公司 IT 活动收入必须超过 30%（为了获
得国家认证）/70%（为了申请 IT 税收优
惠）；

公司不是特殊实体：

该组织不是 1) 国家参股超过 50% 的公
司； 2) 国家或市政机构； 3）银行、非银
行信贷组织、非信贷金融组织、在公共通
信网络中占据重要地位的运营商； 4）保险
公司；

04
05

03 06
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没有超过 3000 卢布的税款、
费用、保险费、罚金和罚款的欠
税；

公司没有主要外资参股¹⁶:

直接或间接拥有、管理或控制该组织，且该
组织的法定（股）资本中投票权股份（股）
占总投票数的 50% 以上组织由俄罗斯法人
实体和（或）个人开展。

唯一执行机构不存在未消除或未
清偿的犯罪记录；

07
08

09
13 如果公司的主要经济活动类型选择全俄经济活动分类代码之一： 26.20.4、26.30.16、46.51.2
、47.91.2、58.11、58.13、58.14、58.19、58.21、58.29、59.14、60.10、60.20、 .91、71.20.9、73.11
、73.12、73.20.1、74.90.9、85.30、85.41、85.42、95.11， 仅当组织开展符合第 62 类和（或）第 
63.1 组规定的 OKVED 代码的其他类型的活动时，才能授予国家认可。

1⁴ 如果公司存在时间少于四分之一或该公司是俄罗斯软件登记簿中软件的版权所有者，则付款金额的条件
不适用。

1⁵ 作为一般规则，收入考虑的是申请日期之前一年的收入。如果公司成立，则考虑当年的收入： (1) 当年
且总收入 > 100 万卢布； （2）去年，上年总收入0，本年总收入>100万卢布。

1⁶ 2025年8月1日起 。

不符合一项或多项条件

满足以上所有条件 可以进行认证

不可以进行认证
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	 受制裁的受控外国公司提
供财务报表

行动指南

最近，控制人经常有一个疑问：如果受控外国公司管辖区因对俄罗斯实施制裁而无法提供
财务文件，如何遵守俄罗斯税法的要求？

•	 作为控制人的俄罗斯组织通过提交根据该公司属人法编制的受控
外国公司财政年度财务报表等来确认其控制的外国公司的利润 (亏
损）金额（俄罗斯联邦税法第 25.15 条第 5 条）。

•	 未能在规定期限内向税务机关提交确认受控外国公司利润（损失）
金额的文件，将导致控制人处以 500,000 卢布的罚款（俄罗斯联
邦税法第 126 条第 1.1 款）。

参考资料
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俄罗斯联邦联邦税务局 2023 年 12 月 21 日发出的函件
（ШЮ-4-13/15999@）指出：

如果无法提交有关受控外国公司的文件，控制人有权考虑对其或其受
控外国公司现行的限制和障碍，向税务机关提交由其本人签署的书面
解释，反映与纳税人有关的因素影响的重要信息使得获取证明文件变
得困难，并且还包含在收到这些文件后立即提交这些文件的义务。

如果与受控外国公司授权官员有互动， 纳税人有权提交由 受控外国
公司授权官员签署的信函，反映有关无法提交主要文件以及缺乏以下
文件的信息：

-进行金融和经济活动;
- 指定期间内有效的往来账户；
-开放账户的现金流量。

纳税人提出的因无法控制的原因而导致无法收到与受控外国公司有关
的证明文件的情况，税务机关可以接受排除该人犯有第126条第1.1款
规定的税收违法行为俄罗斯联邦税法。俄罗斯联邦税法第 111 条规定
了排除个人有罪的情况清单，并且是开放的。因此，审理案件的税务
机关有权确定可被视为排除该人税务犯罪罪行的其他情况。

根据俄罗斯联邦财政部2023年12月27日第03-12-11/2/126754号函，大多数外国立法允
许按照国际财务报告准则编制财务报表。如果受控外国公司的属人法有适当的授权，则该
外国公司按照国际财务报告准则编制的财务报表可以被视为按照其属人法编制。

因此，在受控外国公司没有根据其属人法提供财务报表的情况下，有必要（1）确保无法
按照国际财务报告准则提供财务报表，并且（2）确保没有其他文件确认该公司在该财政
年度的利润（亏损）。 如果没有上述文件，则有必要向税务机关准备书面解释，说明无
法提供财务报表的原因（代表受控外国公司官员或控制人）。
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下期公告
下一期我们将继续回顾俄罗斯对外
国投资者税收优惠的话题，我们将
在俄罗斯与不友好国家之间的国际
税收协定暂停的背景下谈谈税收条
款（tax gross-up）的相关性国
家，在“税务实践”部分，我们将讨
论俄罗斯联邦最高法院的裁决，该
裁决改变了对实际收入权概念的看
法。

免责声明：俄罗斯国际商务合作协调中心（国家协调中心）采取合理措施确保本摘要内容
的准确性和最新性。同时，国家协调中心对个人或组织直接或以其他方式根据本摘要中发
布的信息所采取的行动不承担任何责任。摘要内容按“原样”提供，国家协调中心不对摘要
或其内容做出任何陈述或保证，包括但不限于其及时性、相关性、准确性、完整性、针对
任何特定目的的可靠性、可用性或充分性，并且摘要及其内容不侵犯第三方的权利。在适
用法律允许的最大范围内，国家协调中心不承担任何可能暗示的陈述或保证，并且不承担
与摘要、其内容及其使用相关的责任。
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俄罗斯国际商务合作协调中心提供全面的服务，支持外国公司在俄罗斯市场的
活动。这包括降低外国投资者、制造商和供应商的风险，保护各方利益，验证
交易对手，提供担保和流程管理。为此，国家协调中心框架内设立了业务适应
中心。

业务适应中心的税务合作伙伴是税务合规（Tax Compliance），根据俄罗斯
和国际评级，该公司是税务纠纷和咨询领域领先的律师事务所之一：World 
Tax、法律-300、Best Lawyers、生意人报、Forbes。

关于我们

商务适应中心服务:

•	 法律和税务规划与支持；

•	 认证、检查、监督、评估；

•	 许可证登记；

•	 区域支持；

•	 行业研究；

•	 投资咨询、交易构建；

•	 人力资源、人员招聘和培训、劳动立法；

•	 金融结算、现金结算、跨境支付；

•	 冲突解决、调解、强制仲裁、破产程序

有关为俄罗斯外国公司提供支持的问
题，请联系：

电话: +7(495)9902518
电子邮箱：info@aprcenter.ru

六月 2024 第 1 期
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阿尔扎诺娃·阿娜斯
塔西娅

税务合规（Tax 
Compliance）税务顾问

叶列费连科·安娜

国家协调中心项目经理

伊万诺夫· 谢尔盖

税务合规（Tax 
Compliance）税务顾问

别古诺夫·米海尔

税务合规（Tax 
Compliance）管理合伙人

库兹涅措夫·帕韦尔

国家协调委员会副主席、俄罗
斯科学院中国与现代亚洲研究
所发展部副主任

桑琴科·伊万

税务合规（Tax 
Compliance）法律助理

团队





联络资料 

地址: 109147, 莫斯科市塔甘斯卡亚街3号

电话: +7(495)9902518

Email: info@aprcenter.ru

网站：www.aprcenter.ru

t.me/nccenter

对外国公司关于俄罗斯征税的解释
国际文摘


